

ЮЖНЫЙ КРАЙ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

№ 183.

ХАРЬКОВЪ, СУБОТА 11 (23) ИЮЛЯ 1881 ГОДА.

ГОДЬ I.

Издатель А. А. Йозефовичъ.

Главная контора газеты в Харьковѣ, на Московской улицѣ, въ домѣ Императорскаго Университета, № 7, при Публичной Библиотекѣ Александра Александровича Йозефовича, принимает подписки и объявления; открыта въ будни отъ 9 час. утра до 7 час. вечера, а въ воскресенье и праздничные дни отъ 11 до 4 час. дня.

ОТДЕЛЬНЫЕ №№ „ЮЖНОГО КРАЯ“ ПРОДАЮТСЯ по 6 к.

ОТКРЫТА ПОЛУГОДОВАЯ ПОДПИСКА

„ЮЖНЫЙ КРАЙ“,
ГАЗЕТУ ОБЩЕСТВЕННУЮ, ЛИТЕРАТУРНУЮ И ПОЛИТИЧЕСКУЮ.
Газета ВЫХОДИТЪ въ форматѣ большого газетнаго листа ЕЖЕДНЕВНО, въ понедѣльники и въ дни послѣдніи въ размѣрѣ

Подпись принимается въ г. Харьковѣ, въ Главной Конторѣ, на Московской улицѣ, при Публичной Библиотекѣ А. А. Йозефовича.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Весь доставка. Съ доставкою. Съ перес. иногор.
На 6 мѣсяцевъ 6 р.—к.
" 51 арш." 5 р. 40 к.
" 40 арш." 4 р. 50 к.
" 35 арш." 3 р. 50 к.
" 25 арш." 2 р. 40 к.
" 15 арш." 1 р. 20 к.
" 10 арш." 1 р. 60 к.

Подписываться можно на вѣс сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждого

месяца; но каковы сроки простираются не далѣе какъ до конца 1881 года.

Вышій учитель математики и начерченія въ техническомъ училищѣ, имѣющій дипломъ по званіи воспитателя гимназіи, даетъ уроки по предметамъ среднихъ членовъ кромѣ языковъ. Цыганская, д. № 3, кв. № 1. Домъ отъ 10—12 и отъ 4—7.

Внутренній извѣстія: Корреспонденціи „Южно-Край“ изъ Землекою уѣзда, Бѣлгородской и Павлоградской уѣзда. — Извѣстія другихъ газетъ: изъ Киева, Одессы, ст. Барвенково, Старополоцка, Шуши и Чернигова.

Обозрѣніе газетъ и журналовъ.

Политическое обозрѣніе.

Слѣд.

Календарь.

Справочная свѣдѣнія.

Фельетонъ: Невеста фабричного (продолженіе). М. Б.

Объявленія.

ХАРЬКОВЪ.

10-го июля 1881 г.

Въ Вѣдомостяхъ С.-Петербургскаго Градоначальства сообщается о факте, который имѣетъ далеко не одинъ мѣстный интерес для настоящаго времени. Говорятъ, будто „р. с.-петербургскими градоначальникомъ Н. М. Барановыми, въ видахъ улучшения полиціи, привлекаютъ на концессію для получения векселей, писанные на русскую или иностранную валюту. Исполнить порученія по покупкѣ и продажѣ разного рода ценныхъ бумагъ пренеупоми- нею же: государственныхъ, гарантированныхъ правительствомъ, и земельныхъ листовъ мѣстныхъ земельныхъ банковъ.“

Адресъ телеграфа и поштою: Харьковъ, Торговый Банкъ.

СОДЕРЖАНИЕ:

Харьковъ, 10 июля 1881 года.

Крестьянская „волнованія“ (переселенія) въ курской и воронежской губерніяхъ.

Мѣстная хроника: Изъ городской жизни.

Телеграммы: (отъ „Международнаго телеграфнаго агентства“).

Послѣднія извѣстія: Бандитъ, изъ отъношенія котораго изъ

крайностной зависимости, среди редакционных комиссий, сознавших эти переселения главнейшим и необходимым исправлением недостаточных, земельно-душевых надобностей. Кто краину сожалею, давление тогдашней реакционной партии, в лице по-мощников - крепостников на работы редакционных комиссий, было столь велико, что во втором периоде трудов был совершенна выпущена из виду необходимость крестьянских разселений с одной лишь оговоркой, что "впоследствии этот вопрос не может не обратить на себя внимания правительства" (Скобицкий, т. II, стр. 629). Съ тѣх пор прошло цѣльных два десятка лѣт и вопрос о крестьянских разселениях задавалась лишь в частностях вдали от главного его содержания в трехчетвертих комиссиях, из которых наиболѣе плодотворными были одна под предсѣдательством кн. Дондукова-Корсакова и другая — под предсѣдательством тайнов. сов. Шульца, разбиравшими вопросы о разселениях в уфимскую и оренбургскую губ. ("Очерк правительства мѣр по переселенію крестьян" "Русск. Рѣч" № 1. 1880 г. Янсон).

Тѣмъ не мене, не смотря на всѣ трудности разселений, послѣднія исподволь практиковались среди крестьянства, в теченіи всего этого периода под различными предлогами.

Притокъ новыхъ поселенцевъ неизбѣжно послѣдніе незадачливо послѣдніе послѣдніе появлялись въ области Войска Донского, по словамъ кн. Васильчикова, равнялся за послѣдніе 22 года 8,4% общаго населенія, въ Кубанскую область прибыло новоселеніе за одинъ годъ (1871—1872 г.) 54,106 душъ общего пола ("Земледѣліе и землевладѣніе" т. II, стр. 955 и 957), за восемь лѣтъ (съ 1870—78 г.) въ томской губ. причислено добровольныхъ переселенцевъ 12,800 ч., не считая самовольныхъ переселенцевъ, выправляющихъ паспорты по прежнему жительству, которыхъ въ одной лишь южной части этой губерніи оказалось до 1,345 семей, а по другимъ свѣдѣніямъ до 2,177 душъ (Ядринцевъ, "Отеч. Зап." 1879 г. № 6 стр. 143—144). Въ теченіи одного 1878 г. въ самарскую губ. переселилось 1,113 душъ ("Прав. Вѣстн." отъ 22 сент. 1879 г.). По статистическимъ данными, извлечеными изъ "Прав. Вѣстника" календаремъ г. Суорина на 1881 г., за послѣдніе 25-лѣtie, въ Сибирь переселилось 150,188 душъ крестьянъ; изъ нихъ только съ 1870—78 г. 128,000 душъ; въ Киргизскую степь прибыло въ 1879 г. 6,000 переселенцевъ; причемъ наиболѣйшій контингентъ послѣднія приходится на губерніи воронежскую, курскую, тамбовскую, симбирскую и самарскую.

Сѣдѣнія эти далеко неопытны и отрывочны; другихъ же болѣе обширныхъ письменныхъ материаловъ, точно опредѣляющихъ размѣры передвиженія рабочихъ силъ, въ данное время не имѣется ни въ официальныхъ, ни въ частныхъ работахъ.

При всемъ томъ, мы имѣемъ полнѣшее право утверждительно сказать, что текущій 1881 годъ дастъ неизбѣжно болѣе количество деревенскихъ выселенцевъ, чѣмъ въ минувшіе годы. Възыемъ нѣсколько выдержекъ изъ соображеній корреспондентовъ за послѣд-

ніе только дни и сообщимъ личныхъ на- піе наблюденія за ходомъ крестьянскихъ переселеній. "Громадные обозы крестьянскихъ переселенцевъ ежедневно тянутся изъ губерній: курской, тульской и смоленской, направляясь къ югу — въ губерніи оренбургскую и уфимскую" (изъ Ельца, "Орловск. Вѣстникъ"). Съ 2 — 16 мая чрезъ Ростовъ, по направлению на Кавказъ, прошло 4,156 переселенцевъ, изъ коихъ 1,986 ч. съ женами и дѣтьми". (Ростовъ на Дону, "Русск. Вѣдомости"). "Съ самой ранней весны и до настоящаго дни черезъ нашъ городъ (Бирючъ, воронежск. губ.) тянутся обозы подводъ по 10—15 крестьянъ переселенцевъ, идущихъ на вольны земли за Кубань, въ томскую губернию и на Сырь-рѣку" ("Южн. Край", № 122)... "Движение переселенцевъ пе- резъ Саратовъ съ каждымъ днемъ увеличивается; обозы ихъ становятся все длиннѣе и длиннѣе. Всѣ переселенцы оказываются изъ воронежской губ." ("Саратовск. Листокъ"). "На станцію "Самара" оренбургской ж. д. прибыла поѣздъ, состоящій изъ 27 вагоновъ (товарныхъ) съ переселенцами, направляющимися въ Оренбургъ" ("Русск. Курьеръ", № 147). "Не такъ давно между крестьянами фатежскаго и суджанскаго уѣздовъ возникло движение къ переселеню въ черниговскій округъ, отразившееся (движение) на съединенныхъ фатежскими уѣздахъ — Дмитріевскомъ и льговскомъ" (Изъ Фатежа курск. губ., "Нов. Время"). "Переселяются изъ фатежскаго, изъ щигровскаго и тимскаго, переселяются изъ старооскольского, землянского и нижнедѣвіцкаго недовольные крестьяне"..." (Изъ Старого-Оскола, курск. губ., "Московск. Телеграфъ" № 153). "Въ г. Новороссійскѣ, черноморскаго округа прибылъ повѣрѣнny 520 семействъ ходатайствующихъ прѣдъ администраціей о переселеніи ихъ изъ курской губ. въ поселеніе сочинскаго отѣзда..." ("Рус. Курьеръ", № 72). Лично мы добавимъ, что медѣвѣтъ угоръ наши никогда не видѣлъ еще крестьянскихъ переселенцевъ или "вольнѣцъ" въ такихъ грандиозныхъ размѣрахъ, какъ нынѣшній годъ: въ самомъ Старомъ-Осколѣ, разнымъ образомъ и въ его уѣздахъ, то и дѣло тянутся длиннѣ, длиннѣйшими вереницами "вольнѣцъ", направляющиѳся главнымъ образомъ изъ тимскаго, ста-рооскольскаго, обоянскаго, щигровскаго, льговскаго, нижнедѣвіцкаго и землянского уѣздовъ въ землю Войска Донскаго, въ черноморскій округъ, въ ставропольскаго г., оренбургскаго, уфимскаго, томскаго, даже на Амуръ и во многихъ другихъ земляхъ и покойныхъ сѣльяхъ съ безызвѣстными для самихъ переселенцевъ наименованіемъ. Обобщая всѣ эти данные, мы не можемъ не признать того, что переселенія эти, даже подъ гнетомъ различныхъ препятствій и административныхъ преградъ, возвращали до громадныхъ размѣровъ.

Какъ же невидимы, непостижимы силы влекутъ нашего мужика въ безызвѣстную даль, отрывая на всегда отъ дорогого, родного пепеллиса, отъ его родныхъ и знакомыхъ, матери-природы, отъ всего, что ему такъ дорого и мало?.. Влечь и манить его не страшно къ бродяжничеству, абсолютно чуждаго характеру нашего мужика, не боязнь предъ

неустаннымъ трудомъ, обложеннымъ податными тяготами, не лѣнь, не леньство, въ чомъ такъ увѣрены наши деморализованные морализаторы, а единственно страхъ предъ голодной смертью, въ тысячаахъ призраковъ парижской надѣи ярмоносной головушки!..

Кто самъ лично видѣлъ потрясающую душу картины при разлукѣ настоящего крестьянина-эмигранта съ родиной, съ близкими его сердцу родными, тотъ лишь можетъ хотя приблизительно понять, какія великия жертвы добровольно приимаются изъ насилии "сѣмьями" во имя безъисходныхъ, экономическихъ невѣгодъ. Въ каждомъ своемъ передвижении на казенныи и именѣи же прѣобрѣтенныи въ другой многоzemельной губерніи земли, она видитъ какое то освобожденіе, волю, почему и именуетъ это передвиженіе "вольнѣцъ", вовсе не входящіе въ понятие "вольная земля".

Какова же причина, какой главный, вызывающийъ мужика къ переселеніямъ, оказывается изъ воронежской губ. ("Саратовск. Листокъ"). "На станцію "Самара" оренбургской ж. д. прибыла поѣздъ, состоящій изъ 27 вагоновъ (товарныхъ) съ переселенцами, направляющимися въ Оренбургъ" ("Русск. Курьеръ", № 147). "Не такъ давно между крестьянами фатежскаго и суджанскаго уѣздовъ возникло движение къ переселеню въ черниговскій округъ, отразившееся (движение) на съединенныхъ фатежскими уѣздахъ — Дмитріевскомъ и льговскомъ" (Изъ Фатежа курск. губ., "Нов. Время"). "Переселяются изъ фатежскаго, изъ щигровскаго и тимскаго, переселяются изъ старооскольского, землянского и нижнедѣвіцкаго недовольные крестьяне"..." (Изъ Старого-Оскола, курск. губ., "Московск. Телеграфъ" № 153). "Въ г. Новороссійскѣ, черноморскаго округа прибылъ повѣрѣнny 520 семействъ ходатайствующихъ прѣдъ администраціей о переселеніи ихъ изъ курской губ. въ поселеніе сочинскаго отѣзда..." ("Рус. Курьеръ", № 72). Лично мы добавимъ, что медѣвѣтъ угоръ наши никогда не видѣлъ еще крестьянскихъ переселенцевъ или "вольнѣцъ" въ такихъ грандиозныхъ размѣрахъ, какъ нынѣшній годъ: въ самомъ Старомъ-Осколѣ, разнымъ образомъ и въ его уѣздахъ, то и дѣло тянутся длиннѣ, длиннѣйшими вереницами "вольнѣцъ", направляющиѳся главнымъ образомъ изъ тимскаго, ста-рооскольскаго, обоянскаго, щигровскаго, льговскаго, нижнедѣвіцкаго и землянского уѣздовъ въ землю Войска Донскаго, въ черноморскій округъ, въ ставропольскаго г., оренбургскаго, уфимскаго, томскаго, даже на Амуръ и во многихъ другихъ земляхъ и покойныхъ сѣльяхъ съ безызвѣстными для самихъ переселенцевъ наименованіемъ. Обобщая всѣ эти данные, мы не можемъ не признать того, что переселенія эти, даже подъ гнетомъ различныхъ препятствій и административныхъ преградъ, возвращали до громадныхъ размѣровъ.

1) Крест. быв. помѣщ. 2) Крест. государства. Курск. 1,9 дес. на 1 нал. душ. 3,5 дес. на 1 нал. душ. Воронежск. 2,2 дес. на 1 нал. душ. 4,3 дес. на 1 нал. душ.

Если теперь мы приведемъ точную и опредѣленную норму земельного на- дѣла, могущую обеспечить содержаніе семьи и отбываніе повинностей крестьянину, то легко уже найти и недо- стающее количество земли въ обслѣ- дуемыхъ нами губерніяхъ, а разными образомъ и суммой не насыщенныхъ рабочихъ силъ, лишенныхъ приложе- нія своего труда. Перваго изданія сво- да законовъ статьи 631, т. IX, при- водимая кн. Васильчиковымъ въ "Зем- ледѣліи и землевладѣніи" (стр. 837), гласитъ, что крестьянамъ предста- влялось право иска о свободѣ, если по- мѣщикъ оставилъ при нихъ менѣ 4½ дес. на душу, какъ низкую норму, обезпечивающую бытъ и правильный ввозъ различного рода повинностей. Чаславский въ "Харьковской торговѣ" центр. районѣ" (стр. 11) опредѣ- ляетъ визитъ размѣръ поземельного налога въ 4,2 дес. земли и 1/4 дес. душа на душу, Янсонъ — по 5 дес. на душу ("Опыты изслѣдованій", стр. 66) Г. Никольский, принимая за норму 5 десят., выводить, что въ курской губ.

совершенно въ "своемъ видѣ" какъ онъ выражалъ себѣ самъ. Надо, во имя правды, замѣтить, что та- кие дни выдавались рѣдко. Въ такія свѣтлыя минуты проблесковъ мысли, онъ всегда предавалъ грустнымъ думамъ, размыкая о томъ, какъ бы хо- рошо человѣкомъ быть, остепениться, виномъ не заливать глотку, денежонокъ скопить, хозяиномъ стать, становъ завести, жениться. Но на слѣдующий затѣмъ день, конечно, эти мысли раз- летались, какъ дымъ, смыкаясь новыми загуломъ, и все забывались въ тажомъ сѣнѣ синцовъ опьяненіи. Шоль Степана Кудряша, —близкаго пріятеля по- койнаго Гожева и Насти. Не быть бы ей въ просторной, светлой избѣ Степаниды. Не пустить бы онъ ее туда ни зачто. У него былъ противъ Степаниды зубъ, и не безъ основанія. Она дѣлано и тонко умѣла уговорить родную сестренку его, дѣвочку лѣтъ пятнадцати, поступить въ горничные къ вдовому технику, жившему на фабрикѣ; и хотя сестра его очень скоро при- вилась и даже была довольно своимъ видомъ и побойными положеніями, не задумываясь о будущемъ, тѣмъ не менѣе Степанъ не могъ примириться съ этимъ дѣломъ и часто, выныпивши изъ ягодное рюмочкъ, заходилъ къ сестрѣ и доказывалъ ей, что: "при- деть время — бросить ее, какъ трилку на ногу, что она обѣнилась, что ей всечеснѣе пути построю самому за- казаны, потому отъ работы она отбѣлаасъ" и т. д. При этомъ она не забывала и сомутительницу и честилъ ее "чортовой кочергой" и тому подобными, нелестными для нея прозваніями. Въ тотъ день, когда Насти такъ хитро уговорила ловкую бабу пойти закупить, зеленый винокъ запейте!

— А ты, дѣвушка, хотя бы браж-

недостаетъ земли 960,976 дес., въ воронежской — 632,246 дес. ("Подробности аграрного вопроса въ черновецкой Россіи", "Русск. Мысль" № 12, 1880 г., стр. 80). Лишнихъ душъ, всѣдѣстъ недостатка земли — въ курской губ. 192,195, въ воронежской — 126,449 (Ibid). И. Я. Томилинъ.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Мы получили достовѣрныи извѣстія, что временній комиссій по устройству гигиеническихъ капеленъ и бани въ Харьковѣ уже выработанъ проектъ устава. Члены ея: г. Хлѣбниковъ, Рубанъ, Рейнъ и фирма Белье и К^o, представили въ комиссію выработанные ими проекты плановъ самого зданія. Намъ удалось видѣть планъ, пред- ставленный фирмой Белье и К^o, по-видимому, удовлетворяющиѣ требованія сооруженія. Все зданіе предполагается раздѣлить на три отдѣленія, изъ которыхъ въ одномъ помѣщаются ба-

ши, въ другомъ — клунскій игру на "новомъ инструментѣ", которая заключается въ безпощадномъ бѣтѣ себѣ по щекамъ. То, что составляетъ печальнѣю необходимость для клуновъ цирка, совер- шено не простирается такому артисту, какъ г. Аманъ.

Въ заключеніе добрый совѣтъ со- держателя сада. Представленіе въ саду кончается слишкомъ поздно. Вчера, напримеръ, второй дивертисментъ окон- чился въ третьемъ часу ночи. Слѣдо- вало бы начинать спектакли ранѣе и антракты сдѣлать менѣе продолжительными.

Въ помѣщающихся чуть ли не на всѣхъ улицахъ города Харькова бу- дочки, продающи сельтерскую во- ду очень недоброкачественную и, въ боль- шинствѣ случаевъ, имѣющи непрѣят- 1) Имя полумарафону на 3 м. на Лондонъ 257/см. и. м. Всеклассный курсъ на 3 м. на Парижъ 215/см. и. м. 5/8% рента 100% % Первый внутрен. заемъ съ выигрышъ 222 руб. Второй 221 руб. 5% Банковые билеты 1-го выпуска 95/4% 5% , , , 2-го 94% % 5% , , , 3-го 94% % 5% , , , 4-го 94% % Восточный заемъ 1-го выпуска 92% / 4% , , , 2-го 91% / 3% , , , 3-го 91% / 2% Закл.лист. С.-Петер. общ. въ поз. 129 руб. Закладные листы Харрисъ зем. банка 93% / 2% Харьковск. 97% / 1% Полтавск. 96% / 1% Москвск. 100% / 1% Бессараб.-Тавр. 95% / 1% Акційн. банк русск. позем. кр. 90% / 1% Международн. банк 37% / 1% Русск. банк для вынѣк. гор. 282% / 1% Харьковскогоземельнаго банка 250% / 1% Полтавск. 37% / 1% Глазг. общ. россійск. ж. д. 259% / 1% Рыбн.-Болговског. отв. учрежд. въ 1827 г. 92% / 2% дуб. С.-Петербургског. отв. учрежд. въ 1828 г. 92% / 2% дуб. Векс. курсъ изъ Парижа на С.-Петр. 3 н. 211,20 Рѣс. кредитн. билеты въ Бернѣ. 213,70

Настроение денежнаго рынка крикновъ.

Еще 10-го июня, Государь Импе- раторъ со Свою августіею семействомъ посетилъ эту мѣстность, но никто изъ Михайлова не видѣлъ Его Величества.

Спустя три дня, 13-го июня, въ исходѣ четвертаго часа, Царская Семья вновь посетила эту мѣстность. Иванъ Михайлова, со всѣми чадами и домо- чадцами, отъ маля до велика, поспѣшилъ на встречу Ихъ Величествамъ.

Старушка Прасковья Ивановна взяла, по русскому обычью, большую ржаную хлѣбъ, положила на него соли и выпила изъ дома. Приближалась къ морю, они увидѣли Государя Императора, поднимавшагося съ береговой низменности на небольшой валикѣ, за Его Величествомъ шла по камнямъ, которыхъ

такъ много на этомъ берегу. Государя Императора, въ траурномъ платьѣ, и ихъ высочество Насѣдникъ Цесаревичъ, съ камнями, которыхъ

такъ много на этомъ берегу, Государя Императора, въ траурномъ платьѣ, и ихъ высочество Насѣдникъ Цесаревичъ, съ камнями, которыхъ

такъ много на этомъ берегу, Государя Императора, въ траурномъ платьѣ, и ихъ высочество Насѣдникъ Цесаревичъ, съ камнями, которыхъ

такъ много на этомъ берегу, Государя Императора, въ траурномъ платьѣ, и ихъ высочество Насѣдникъ Цесаревичъ, съ камнями, которыхъ

